ELEKTRIK ve OZELLIKLERI

Elektrik konusunu daha iyi anlayabilmek i¢cin maddenin

yapitaglari olan atomlarin yapisini iyi bilmememiz gerekir.

Pagge _ Elektron

— Proton
7 e Notron

Proton : Cekirdegin iginde bulunan pozitif (+) yuklu
tanecige denir.

Elektron : Cekirdegin icinde bulunan negatif (+) yuklu
tanecige denir.

Nétron : gekirdegin igcinde bulunan yikstz taneciktir.

e Bir atomda proton sayisi elektron sayisindan fazla
ise bu atom pozitif ylkladur.

e Bir atomda proton sayisi elektron sayisindan az ise
bu atom negatif yakltudar.
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ILETKEN CisSim

Istyl ve elektridi ileten cisimlerdir (Su, bakir tel, demir
levha, toprak, insan vucudu gibi). iIetk_enIer de etkiile
elektriklenir ancak elektrik akip gider. lletkenlerde
elektrigi tutmak i¢in yalitkan bir madde ile tutmak gerekir.

YALITKAN CisimM
Sartme ile elektriklenen ve elektrigi Gzerinde tutan
cisimlerdir (Lastik, plastik, cam gibi).

ELEKTRIK AKIMI

Bir tel boyunca akan elektrige elektrik akimi denir.
Elektrik akimi bir elektron akmasidir. Akan elektrigi
istedigimiz gibi kontrol edebiliriz.

Bazi cisimler birbirine slrttilduginde, Uzerlerinde bir
elektrik yuku olusur. Bu elektrige, durgun elektrik denir.
Durgun elektrik olustugu yerde kalir. Bu tur elektriklenmis
cisimlere, elektrik yukll cisimler denir. Plastik tikenmez
kalemi, ylnlG kumasa surtup, kic¢lk kagit pargalarina
yaklastirdigimizda, kalem kagitlari ¢ceker. Bu sekilde
cekme dzelligi kazanmig cisimlere, elektriklenmis cisim
denir.

e Elektronlarin iletken tel zerinden hareketlenmesine
Elektik akimi denir.

o Elektrik akiminin yonu (+)'dan (-)'ye dogrudur.

e Elektronlarin yonl ise (-)’den (+)ya dogrudur.

Bir iletkenden birim zamanda gegen yuUk miktarina Akim
Siddeti denir. 1ile gosterilir.
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Ornek: Bir iletken telden 5 saniye iginde 20
Coulomb’luk elektrik yuku gegerse akim siddeti
kag olur?

Q = 20 Coulomb _ q 20
T = 5 saniye | =— =—— =4A
=7 t 5

ELEKTRIKLENME: Atomlar arasinda eloktron
alisverisine elektriklenme denir. Maddeler 3 farkli sekilde
elektriklenirler.

1. Sdrtinme ile elektriklenme

2. Dokunmaile elektriklenme

3. Etki ile elektriklenme.

1- SURTUNME ILE ELEKTRIKLENME
Yunlu kumasa surtulen plastik tarak, kicuk kagit
parcalarini gceker. Ayni kagit parcalarini ipek kumasa
surtinen cam gubukta ¢geker. Surtinme sonucu hafif
cisimleri cekme 6zelligi kazanan cisimler elektriklenmis
cisimlerdir.
Ebonit gubuk yin kumasa surtlinirse ebonit gubuk eksi (-
) yin kumas arti (+)
yukle yudklenir.
NOT: Ayni cins elektrik yukleri birbirini iter, ayri cins
elektrik yukleri birbirini ceker. Elektron kazanabilme ve
kaybetme 6zelligi her maddenin kendine has bir
ozelligidir.

YUkleri ayni olan cisimler birbirini iter.

YUkleri zit olan cisimler birbirini geker.
2- DOKUNMA ILE ELEKTRIKLENME
YUKIG bir cismin yukstz bir cisme dokundurulmasiyla iki

cisim yUkleri buyuklUklerine gore yuku paylasirlar.

Ters isaretli iki cisim birbirine dokundurulursa:
o Arti yUkler eksi yuklerden fazla ise ikiside arti yuklu

olur.
o Eksi yukler arti yiklerden fazla ise ikiside eksi yUklU
olur.
o Arti yUkler eksi yuklere esitse ikiside notr (yiksiz)
olur.
A Yiikstliz ++++++ | g
Al + 1+ + + + + B




3- ETKI ILE ELEKTRIKLENME

Elektroskop iletken bir cisimdir. Eletriklenmig bir cisim
elektroskoba yaklastirlirsa elektroskop elektriklenerek
acilir. Bu tur elektriklenmeye etki ile elektriklenme denir.

Cisim uzaklastirilirsa elektroskopun yapragi kapanir.
Bulutlar gbkytzinde hava ile slrtlinerek elektriklenir.
Buluttaki elektrik yUkleri, yakindan gegen baska bir buluta
gecerken bir isik olusturur. Buna simsek denir.

Elektriklenmig bulutlar yerylziine yakin gecerken elektrik

yukleri yiksek ya da sivri uglara atlar. Buna yildirim denir.

Yildinmdan korunmak icin yiksek binalara yildirimlk
(paratoner) yapilir. Simsek ya da yildirim olaylarindaki
elektrik atmalari havayi 1sitarak genlestirir. Genlegen
hava etrafindaki havayi sikistirarak bir ses olusturur. Bu
sese gok gurllttsu denir.

Ornek:
I.  Zat yiiklii iki cisim birbirine dokunduruldugunda yiik
alis - verisi gergeklesir.
II. Cisimlerin toplam yiik miktar1 degismez.
II1. Z1t yiikler birbirini ¢ekerken, ayn1 yiikle yiikli
cisimler birbirini iter.
Yukarida verilenlerden hangisi veya hangileri dogrudur.
a) Yalmz I1 b) Yalniz III
c) I veIll d)I, I velll

Coziim: Zit yukla cisimler birbirine dokundugu zaman
yukler cisimlerin buyukltklerine gére paylasilir. Ve
cisimlerin toplam yUk miktari degismez. Zit yikler her
zaman birbirini cekerken ayni ylkle yUklu cisimler birbirini
iter. Yukarida verilen tg¢ sik da dogrudur. O halde dogru
cevap d sikkidir.

ELEKTROSKOP VE YUK TAYiNi

‘ Topuz

Yaprak

Bir cismin elektriklenip elektriklenmedigini,
elektriklendiyse yukunln cinsini 6lgmeye yarayan araca
elektroskop denir. Elektriklenmis bir cismi elektroskopun
topuzuna yaklastirdigimiz zaman metal levha acilir.
Cisim elektrikli degilse bir degisme olmaz. Elektroskop
cismin yukuyle yUklenir.

Elektroskop negatif yukll iken pozitif yUkli bir cisim
yakinlastirirsak; elektroskobun yapragi kapanir; negatif
yuklU bir cisim yaklastirirsak elektroskopun yapragi biraz
daha aclilir. Elektroskop pozitif yukll iken pozitif yaklu bir

cisim yaklastinrsak; yapragi biraz daha acilir; negatif
yUklU bir cisim yaklastirirsak elektroskopun yapragi
kapanir.

PiL: Kimyasal eneriiyi, elektrik enerjisine geviren bir
Uretectir. Piller ayri cinsten iki metal ve kimyasal bir

sividan olusur. . .
PIL CESITLERI

VOLTA PiLi: Biri ginko digeri bakir olan iki gubugu tuzlu
suya batirirsak volta pili yapmis oluruz. Cinko

(-) ug, bakir (+) ug olur. Elektronlar ginkodan bakira dogru
akarak elektrik akimini olusturur.

KURU PIL: En gok kullanilan pildir. Kuru pil; kémiir, ginko
ve nisadirdan olusur. Cinko ayni zamanda pilin
kutusudur. Cinkodan gikan elektronlar, kdmur ¢cubukta
toplanir. Ginko (-), Bakir (+) kutuptur.

BATARYA: Birden fazla pilin, uygun sekilde
baglanmasiyla olusan Ureteglerdir.

AKUMULATOR: Yapisi pile benzeyen bir tretegtir.

ELEKTRIK DEVRESI

Ureteg, anahtar, zil, lamba ve bakir tel gibi parcalardan
olusur. Devrede akan elektronlar lambayi yakarak ya da
zili caldirarak tekrar pile donerler. Bu sekilde hazirlanan
sisteme elektrik devresi denir. Elektrik devresini acip
kapatmaya yarayan araga anahtar denir.

DUY: Elekrik lambasinin vidalandigi lamba yatagina duy
denir.

* Bir elektrik devresinde tel kesilip, iki ucu arasina bir
cisim yerlestirildiginde lamba yaniyorsa cisim iletkendir,
yanmiyorsa yalitkandir. Elektrik akimi sivilardan gecer.
Bir devre tel kesilip uglari siviya batirilirsa lamba yanar.
Gazlar da elektrik akimini iletir. Floresan lambalarin igi
gazla doludur. Yildinm ve simsegin elektrik yukleri
havadan geger. Hava bir gaz karisimidir.

VOLTMETRE: Elektrik gerilimini volt cinsinden 6lgen
aractir.

ELEKTRIGIN UZAKLARA TASINMASI

Sehir akiminin gerilimi gok yuksektir. Bu ylzden ¢ok kalin
kablolar kullanilir. Elektrik akimi barajlardan trafo
merkezlerine gelir. Trafo merkezlerinde transformatérier
bulunur.

TRANSFORMATOR
Yuksek gerilimi evlerde ve fabrikalarda kullanilabilecek
gerilime dusuren araglardir.

ELEKTRIK SAYACI
Elektrik akimini kilowattsaat cinsinden 6lgen araglardir.

SIGORTA
Binay! ve elektrikli araglari ylksek gerilimden koruyan
araglardir.



ELEKTRIGIN TEHLIKESI

80-90 volt ya da daha yuksek bir akim insan viicudundan
gecerse 0Oldurur. Buna elektrik carpmasi denir. Elektrik
carpmasina ugrayan bir kimseyi kurtarmak icin yapilacak
ilk is elektrik akimini kesmektir. Elektrik akimini
kesmeden yapilacak yardimlarda lastik ayakkabi giymek
ya da lastik eldiven kullanmak gerekir. Yoksa yardim
eden kisiyi de elektrik carpar. Carpilan kisiyi doktora
gOstermek gerekir. Su ve ilag verilmez, yara ve yaniklara
dokunulmaz ve havadar bir yerde solunum yaptirilir.

ELEKTRIK ENERJISININ ISIK ENERJISINE DONUSUMU
Elektrik lambasi, elektrik enerjisini 1sik enerjisine
dénasturdr. Lambanin igerisinde volfram (tungsten)
metalinden yapilmis bir tel vardir. Bu tel elektrigi zor
gegirir. Elektronlarla tel surtlinerek digariya isik verirler.
Lambanin icindeki hava bosaltilarak, yerine tungstenle
kimyasal degisme yapmayan bir gaz doldurulur. Floresan
lambada elektrik enerjisini Isik enerjisine gevirir fakat
bunun icinde tel degil seyreltilmis gaz vardir.

COULOMB KANUNU
Noktasal iki yuk arasinda itme ve ¢cekme kuvvetie

Coulomb Kanunu denir.
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k: Coulomb sabiti

e YUkler sabit iken aradaki uzaklik iki katina gikarsa
d® = 2° = 4 kat gekim azalir.

e YUkler sabit iken aradaki uzaklik iki katina gikarsa
d® = 3% = 9 kat gekim azalir.

e Uzaklik sabit iken yuk miktari iki kat artarsa ¢ekimde
2 kat artar.

OHM KANUNU

Bir iletkenin uclari arasindaki potansiyel farkinin
iletkenden gecen akim gidetine orani
sabittir.

v V=I1.R

ORNEK: Bir iletken telin uglari arsindaki potansiyel farki
12 Volt iken bu iletkenden 4 saniyede gegen yik miktari
8 coulomb ise iletkenin direnci nedir?

V =12 Volt

t = 4 saniye I=q/t=8/4=2A
q = 8 Coulomb

| =2 R=V/I=12/2=6Q
R=7?

DIRENCIN BAGLI OLDUGU FAKTORLER

Elektrik akimi bir iletkenden gecerken, iletken tarafindan
hareketini zorlastiran bir etki ile karsilasir. Bu etkiye
iletkenin direnci denir. Bu etki, akimin devreden
gecmesini zorlastirdidi icin, iletkenin 1Isinmasina neden
olur. Direng, elektrik enerjisini 1sI enerjisine donustarar.
Bir iletkenin direnci agagdidaki faktorlere baghdir;

e lletkenin direnci, iletkenin boyuyla dogru orantilidir.
Boyu blyuk olan iletkenin direncide blyUktar.
iletkenin boyu I ile gésterilir.

e lletkenin direnci, iletkenin kesiti(kalinligi ) ile ters
orantilidir. Kalinlik artik¢a iletkenin direnci azalir.
iletkenin kalihg! A ile gosterilir.

e lletkenin direnci iletkenin cinsine baghdir. Yani
iletkenin dzdirencine baglidir. Ozdireng pile
gOsteriklir.

iletkenin Boyu

Direng = Ozdireng —
lletkenin kesiti

R = L
Q-A

NOT: il_etken maddelerin direcleri disUktir.
Iki veya daha ¢ok dirence esdeger dire¢ denir.

DIRENGCLERIN RENK KODLARI

Teknolojideki hizli gelismeden dolayi, elektronik devreler
¢ok kigulmustir. Bundan dolayi direng elemanlari
Uzrerine rakamlarin yazilmasi zorlagmigtir. Bu
zorluklardan dolayi direnglerin degeri Gzerinde bulunan
renklerden anlasiimaktadir. Direnglerin Uzerinde bulunan
bu renklere renk kodlari denir. Bu renklerin herbiri bir
rakama karglilik gelir.

Renk sayi (Ohm) Renk sayl(Ohm)
Siyah 0 Yesil 5
Kahverengi 1 Mavi 6
Kirmizi 2 Mor 7
Turuncu 3 Gri 8
Sari 4 Beyaz 9

Renk Tolerans

Altin % 5

Gumus % 10

Uca en yakin ilk iki renk iki basamakli rakam seklinde
yazilir. Uglincii renk ise 10°un kuvveti seklinde yazilir.
Tolerans degeri ise okudugunuz degerin, altinda ve
Ustuinde olabilir. Bu Ug rengin diginda renk yoksa tolerans



degeri % 20, altin rengi varsa % 5, gumus rengi varsa %
10 tolerans degerine sahiptir.

ORNEK:

4.5.10%=45.100 = 4500 ohm

Bu d6rnekte okumaya saridan baslanir.

Sonra yesil okunarak iki basamakli sayi olarak yazilr.
Daha sonrada kirmizi renk 10’un Ustu olarak yazilir ve iki
basamakli sayi ile ¢arpilr.

DIRENCLERIN SERi VE PARALEL BAGLANMASI

A-) SERI BAGLAMA: Direnglerin ug uca eklenmesiyle
elde edilen baglama sekline seri baglama denir. Seri
bagli direnclerden olusan devrenin, diren¢ degeri blyar.

MM AN MM
R, R, R3

|V anahtar
|

e  Seri bagli direnclerin her birinden esit miktarda akim
gecger.

| = |1 =|2=|3

¢ Devrenin toplam direnci; her bir direncin uclari
arasindaki potansiyel farki toplamina esittir.

Vi = Vi+Vy+V;

e Direnclerin toplami devrenin esdeger direncini verir.

Re§ = R1+R2+R3




